

□责任编辑:李冠鹏 □美术编辑:曾剑峰

□电话:0595-22500110 传真:0595-22500225 E-mail:xwb@qzwb.com



首个改造节点基本完工并通车 中环城贯通工程(市区段)有望春节前贯通

本报讯(融媒体记者王树帆 陈起拓 通讯员吕惠琳 陈茜文/图)日前,中环城贯通工程(市区段)的首个改造节点——黄龙南大道快捷化改造工程取得重要进展,下穿通道基本完工并通车,目前正加快人行道及辅道扫尾工作。作为全线首个完成改造的节点,下穿通道的投用标志着这条交通“大动脉”进入通车倒计时。

中环城贯通工程(市区段)改造道路总长约8公里,涵盖黄龙南大道、黄龙北大道、南环路、池峰路等多个节点。快速路主线设计时速60公里,建成后将有效分离过境交通,构建中心城区“30分钟通勤圈”。

目前,该项目进入冲刺决胜阶段,各节点加快推进:黄龙南大道快捷化改造工程延陵天桥已完成钢箱梁吊装;池峰路快捷化改造工程跨线桥已提前开放通车;黄龙北大道快捷化改造工程下穿通道及匝道桥施工近尾声,下穿通道已陆续通车,北峰学园人行天桥已完成桥梁主体结构及附属工程,正进行桥面铺装及装饰工程施工;南环路快捷化改造工程主线已完成八成工作量,计划今年12月完成主线桥梁面沥青施工。整个项目预计明年春节前实现主线贯通。



山海相约 才聚泉州

重庆大学“泉州开放日”暨泉州市“2025年秋季送岗引才进重大”活动成功举办

本报讯(融媒体记者宋尧 通讯员林小宇)为持续深耕人才“港湾计划”,落实落细人才人口“双增”行动,吸引更多青年才俊来泉发展,11月6日,重庆大学“泉州开放日”暨泉州市“2025年秋季送岗引才进重大”活动成功举办。

活动以《何以泉州》《海从哪里来》等城市宣传片开场,生动展现泉州的文化底蕴与发展活力。现场发布了来自泉州师范学院、泉州装备制造研究所、火炬电子等137家企业事业单位的1461个优质岗位,并组织泉州城建、三安半导体等25家用人单位现场招聘,提供近600个就业机会,助力毕业生高质量就业。

本次活动签约了人才供需合作协议,组织泉州市人才政策、选优生政策解

读以及现场岗位推介,聘任2名校园引才大使,开展泉州螺蚌簪花、泉州惠女服饰、泉州非遗美食等文化体验活动。南安市石井镇党委委员、2024届泉州市优秀生郑耀贤结合在泉州扎根基层、参与重大项目建设的经历,分享了“向下扎根,向上生长”的基层感悟,展现了泉州对青年人才的重视与关怀。

活动当天,泉州市委人才办一行还拜访了重庆大学管理科学与房地产学院、建筑城规学院,并与重庆大学组织部、学生职业发展与就业指导中心领导进行了会谈,双方就推动重庆大学优势学科与泉州产业需求深度融合、加强校企合作等方面进行了深入交流。

在随后举行的泉籍专家学者交流座

谈会上,来自重庆大学的泉州籍学子畅谈感悟、共话未来。2024级新闻学本科生王佳琳在发言中表示,泉州“真金白银”的政策支持、开放包容的城市气质以及互帮互助的乡土氛围,让她对学成返乡发展满怀信心与期待。与会学子一致认为,泉州优厚人才政策与广阔发展平台,为他们回乡建功立业提供了坚实支撑,也点燃了大家报效桑梓的热情与决心。

“本次活动不仅是一次精准的人才对接,更是一次成功的城市品牌推广,

为泉州与重庆大学乃至重庆地区的人才合作注入了新动力,也向广大青年才俊发出了‘来泉州·赢未来’的盛情邀约。”泉州市委人才办有关负责人表示,下一步,将持续开展2025年秋季送岗引才系列活动,聚焦青年就业创业,做实政策落地与精准指导,促进岗位与人才的高效匹配,以暖心服务吸引更多青年扎根,全力打造青年人才集聚“强磁场”,为泉州高质量发展注入蓬勃的青春动能。



书香泉州满城芳



客和传统文化生活相遇。

书香联动文创市集,进一步丰富了阅读活动的层次。在第三届“泉州新华书展”上,泉州新华书店首发的“泉州胶片明信片”和立体花灯冰箱贴等文创产品,成为市民消费热点;主会场非遗文创市集汇聚德化瓷、惠安木雕等9地精品,吸引游客驻足选购,逛书店、书展成为人们节假日出行的新选择。晋江市新华书店通过“文创推荐+云游体验”的直播方式,介绍特色文创产品,带领观众“云逛”书屋与古村落,为无法亲临的读者提供沉浸式文化体验。一系列多元化的创新举措,让阅读以更加生动、亲切的方式融入生活。

搭建交流平台 推广“泉州样本”

八闽书香,汇聚刺桐。作为本届泉州市全民读书月活动的重要组成,10月24日至25日,福建省全民阅读推广与城乡图书馆发展交流会在泉州成功举办,来自国内的阅读领域专家、各地图书馆负责人及公益组织代表齐聚一堂,围绕城乡阅读

生态建设展开深入探讨。

创新实践,亮出全民阅读“泉州样本”。泉州市图书馆打造数字阅读体验区,通过数字留声机、AI光影阅读器等,让资源获取“零延时”,提升阅读可及性和便利性;洛江区图书馆围绕本土文化、生态保护、非遗传承等主题,开展沉浸式研学活动;晋江东石镇建成10座公益图书馆,打造“文旅+阅读”的图书馆小镇新路线;南安建成70家星级百姓书房,覆盖26个乡镇,服务超360万人次。

专家视角,解码泉州成功实践。会上,北京大学教授王子舟称赞泉州图书馆空间已从“1.0”进阶到“2.0”,从传统借阅空间向复合型文化场所转型升级,通过多元化服务增强自我造血能力,成为社区文化地标。青岛大学文学与新闻传播学院副院长张文彦指出,泉州创造性地将阅读与在地文化、社会力量、科学技术深度融合,形成了独具特色的“阅读+”生态体系。

实地走访,见证基层运营活力。会议期间,与会嘉宾深入晋江市东石镇“母亲的房子”图书馆、石佛山图书馆等乡村图书馆,深入了解泉州基层阅读空间建设与

运营情况。“这不仅让更多的基层图书馆的运营案例被看见,也是对基层图书馆的工作人员的认可和激励。”福州大学人文学院副教授、南安康美镇赤岭公益图书馆及康美公益图书馆发起人苏文亮表示。近年来,晋江创新性提出“园馆论”,以“园中可建馆,馆中可造景”为核心,在公园打造一批特色公共文化空间。书香亦扎根生产线,卡尔美设职工书屋及“劳模书架”,劲霸男装腾出530余平方米建成分馆,成为晋江首个对外开放的企业图书馆。“劲霸”网借平台以邮寄方式送书上门,让阅读成为全民共享的生活方式。多元阅读方式的打造,使晋江斩获福建省首个“书香城市(区县级)殊荣”。

此次交流会不仅是经验交流平台,更推动资源集结,出版企业联合公益团体捐赠阅读资源包,来自福建、河南、山东的17家图书馆受益;“点亮灯塔计划”免费培训“实习馆长”助力乡村图书馆建设。泉州以举办此次交流会为契机,为全省乃至全国全民阅读推广贡献“泉州经验”,让阅读推广“最后一公里”成为“最暖一公里”。



2025年我市全民参保缴费集中宣传月启动

本报讯(融媒体记者高慧子)11月6日,2025年泉州市全民参保缴费集中宣传月启动仪式在南安举行。活动以“中国医保一生守护”为主题,通过政策宣讲、特色展演、现场咨询等多元形式,将医保惠民红利精准送达千家万户。

启动仪式上,医保政策宣讲环节系统解读参保缴费的核心政策与服务举措,全民参保宣讲员分享参保受益故事。现场还上演医保服务礼仪展示、闽南特色参保“三句半”表演、长期护理保险情景剧等节目,医保局干部职工演唱的《我们是医保人》更是将现场气氛推向高潮。政策宣传咨询区的工作人员面对面答疑,手把手指导参保缴费操作。据悉,2026年度我市城乡居民基本医保参保个人缴费标准维持400元/人不变,财政补助标准提升至不低于700元/人,集中参保缴费期为2025年10月20日至12月31日。

近年来,泉州市医保局坚守“服务人民保障健康”初心,全市参保率稳定在96%以上,职工和居民医保住院政策范围内报销比例分别稳定在85%以上和70%左右,乡镇(街道)医保经办服务窗口全覆盖,建设30个“党建+”医保驿站,打造“15分钟医保服务圈”,持续增进群众医疗保障获得感。

洛江募捐近1400万元用于孤独症关爱服务

我市首个县级专项基金成立

本报讯(融媒体记者高慧子 通讯员郭思婧)近日,洛江区召开孤独症关爱专项基金成立大会。作为泉州市首个县(市、区)级孤独症关爱专项基金,其近1400万元的认捐总额(含医疗设备),不仅为当地孤独症群体带来精准帮扶,更成为泉州打造孤独症关爱服务示范模式的有力实践。

该基金由洛江区人大常委会牵头组建,既是对各级孤独症关爱工作部署的积极落实,也是对代表相关建议的快速响应。按照规划,基金将于2026年1月1日起正式启用,全面覆盖孤独症患者的康复治疗、教育支持、就业帮扶及困难救助等全生命周期需求,为这一群体搭建起坚实的“兜底保障网”。

会后,还举行洛江区孤独症儿童康复设备捐赠仪式。随后,参与人员共同参观洛江区儿童康复与健康促进中心。此次专项基金的成立,呼应了泉州作为“全国孤独症儿童关爱促进行动先行先试地区”的建设要求。作为泉州首个区级孤独症关爱基金,它进一步完善了全市孤独症关爱服务的层级布局,让城市温暖切实传递到孤独症群体及家庭中。



引发山火终获刑 “无心之失”不免责 南安公布3起典型案例

本报讯(融媒体记者吴宗宝 通讯员黄志鑫 陈思怡)秋冬之际是森林防火的关键期。近日,南安法院通过3起因用火不慎引发的森林火灾典型案例,以案释法敲响安全警钟,提醒广大群众绷紧防火弦,守住安全底线。

洪某在山下田间劳作时,将杂草与泥土堆成“土粪”后用打火机引燃,大风裹挟火星蔓延至山场引发火灾。经鉴定,此次过火林地达133.2亩,6360株林木被烧,直接损失48965.7元。法院审理后,以失火罪判处洪某有期徒刑一年。

金某在承包山场田地除草时,为图便利点燃杂草堆,不慎引燃周边荒地杂草并蔓延成灾。此次火灾过火面积134.57亩,其中林地101.79亩,受损林木5425株,直接损失42177.5元,金某最终因失火罪获刑9个月。

陈某前往山场办事途中,在林缘休息抽烟后,随手丢弃了自认为已经掐灭的烟头。未熄的暗火点燃枯枝落叶,最终造成42.68亩林地过火,1541株林木被毁,直接损失9912.1元。陈某因犯失火罪,被判处拘役4个月。

办案法官提醒,每一起森林火灾都将严重破坏生态系统,过失引发山火绝非“无心之失”就能免责。广大群众务必增强防火意识,严守森林防火规定,以敬畏之心对待自然,用法治观念约束行为,共同守护绿色家园。